



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

5月

16

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期一 农历丙申年 四月初十

第 18994 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

工会干部的微信朋友圈

本报记者 刘旭 王伟
吴铎思 李娜

市总工会干部的“感慨”:

朋友圈的热衷者,传播工会的温暖

“工会会员卡好处,第二弹!我们约‘惠’吧!”

蒋阳随手转发了一条关于沈阳市工会会员服务卡新增优惠项目的信息到微信朋友圈里,不到一分钟就得到了7个“赞”。很快,便有职工打来电话,咨询优惠项目的细节和相应条件。

“现在很多人通过朋友圈获取信息,工会有新活动、新鲜事,我都会发到朋友圈。”说这话的是沈阳市总工会农民工工作部干事蒋阳。

2013年2月28日,年近半百的她发布了第一条朋友圈后,便一发不可收拾;聚餐、加班、

编者按

新媒体正在改变工会干部的工作方式和服务视角,而其中微信最受青睐。工会干部们的微信朋友圈里都有哪些人?他们之间如何沟通互动?工作如何拓展、声音如何传递?这种新方式又产生了什么样的效果?

本报记者通过对四名工会干部的采访,来一探究竟。

啊”,图片下面许多农民工热闹地评论着。一个小时后,蒋阳发了一个穿着蓝色棉工作服的自拍照,配上文字:“好冷啊,谢谢工友的衣服,心里都暖和了。”演出结束后,蒋阳把精彩瞬间都发了出来,这3条信息得到了39个点赞和36个评论,让她心里美滋滋的。

去年12月25日晚上,天空中飘着雪,蒋阳接儿子回家路上,突然想到户外职工休息室夜晚是关闭的,环卫工凌晨除雪进不去。她立即送儿子到楼下,然后转身折回到位于市府广场附近的职工休息室,打开大门,烧好开水,准备好方便面。

一切准备就绪,如何让附近的环卫工知

道呢?她把开放休息室的图片发到微信朋友圈,环卫局的工作人员看到后,及时告诉了附近的环卫工。凌晨5点,10多名环卫工吃上了冒着热气的泡面,喝上了开水。“早上5点的方便面一定超级美味”,看到的人都十分感动。

“3年多,400多条信息,不仅记录着我的生活点滴,还展示了工会开展的许多为农民工服务的工作。”蒋阳很是感慨地说。

园区工会干部的“自豪”:

朋友圈里的故事,记录着工
作瞬间

“有困难,找小员”,这是江苏省张家港市冶金工业园(锦丰镇)科技创业园工会的一个口号。

“小员”不是一个人,而是园区工会微信的昵称。“小员”其实就是包括我在内的工会干事。所谓“员”,内涵大啦!可以说是工会工作人员,工会会员,员工……”(下转第3版)



全国助残日 让爱洒人间

5月15日,两名小学生正参观残障儿童绘画作品。

当日,以“绽放”为主题的嘉兴市特殊教育学校师生作品展在嘉兴图书馆展出,充分体现了残障儿童以及残疾人自强不息、乐观向上的精神风貌。

“让身残者不再独行,让志坚者改变命运,我们永远是你的支撑……”5月15日,第二十六次全国助残日当天,全国各界爱心人士纷纷行动起来,让更多的残疾人感受到社会的关爱,各地残疾人组织用制度保障为孤残儿童等特殊群体营造温馨港湾。

今年助残日的主题是“关爱孤残儿童,让爱洒满人间”。各地残疾人组织呼吁全社会给予孤残儿童更多的关爱,让他们早日融入社会。

新华社发(金鹏 摄)

九问菲律宾南海仲裁案

新华社“新华视点”记者
白洁 杨依军 王卓伦

应菲律宾请求建立的南海仲裁案仲裁庭将于近期作出裁决。菲律宾单方面提起并推动南海仲裁案,在国际上闹得沸沸扬扬,中国官方密集表态回应驳斥,学界、民间广泛关注。仲裁案由何而来?菲律宾强推目的何在?中国如何应对?……

新华社“新华视点”记者梳理了各界关注

的九个问题,并采访有关政府部门官员、法学专家、历史学者,就上述问题一一作答。

一问:南海仲裁案由何而来?

2013年1月22日,菲律宾外交部照会中国驻菲大使馆称,菲律宾就中菲有关南海“海洋管辖权”争端提起强制仲裁,并声称其依据是《联合国海洋法公约》有关规定。中国政府多次郑重声明,不接受、不参与菲律宾提起的仲裁。

“自上世纪70年代以来,菲律宾长期非法侵占中国南沙岛礁并大搞建设。现在却贼喊

捉贼,滥用《公约》争端解决机制单方面提起仲裁,是一种‘恶意起诉’和‘讹诈行为’。”中国社会科学院边疆研究所研究员李国强说。

二问:菲律宾为何要提南海仲裁案?

据外交部条法司司长徐宏介绍,2013年1月23日,在菲律宾启动仲裁程序的第二天,菲外交部就发布了一份文件,明确把提请仲裁的目的描述为“保护我们国家的领土和海洋区域”,声称不要“放弃我们的国家主权”,把真实意图很露骨地讲了出来。

“菲律宾执意单方面提起南海仲裁案,实质目的是通过仲裁这种手段将其非法侵占的中国南沙岛礁据为己有,从法律上否定中国的领土主权和海洋权益。”中国政法大学国际法学院教授马呈元说。(下转第3版)

给核反应堆盖房子

——记核电站施工技术领军人李政

本报记者 叶小钟 刘友婷

匠心:踏实稳重成就“中国建筑”

上世纪90年代初期,刚到中建二局的李政第一次接触核电。除了手头的技术活儿,善于钻研的李政挤出业余时间学习科技理论和英语。从CAD制图、品茗安全计算软件到3D3S、PKPM等技术软件,李政一步一个脚印,逐渐成长为核电技术领域“百科全书”式的技术达人。

随着核电产业进入发展“快车道”,如何更好地保证核电安全成为重中之重。这也成为李政潜心研究的一大目标。

台山核电项目弹簧隔振器安装施工时,弹簧隔振器作为汽轮机的底座支撑,在汽机运行期间起着至关重要的作用,其设备安装精度高,容不得半点马虎。(下转第3版)



身边的“大国工匠”

河南出台新规利好技术工人

打通职教“断头路” 能人免试上大学

本报讯 (记者余嘉熙)“学职业技术很难上大学”的情况有望在河南得到改变。

河南省教育厅近日对外公布,2016年起,河南将启动实施技能拔尖人才免试入学招生。凡符合技能拔尖人才免试入学条件者,经本人参加当年高考报名,向报考院校申请、院校考核公示、省教育厅核实资格后,由普通高校免试录取进入专科层次相关专业学习。

“这意味着给那些动手能力强的优秀技工开通了一个上升的新通道。”平顶山职业技术学院教师张立新说,能够进入技能大赛的

人已是佼佼者,所谓技能拔尖人才,是指获得由教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖及以上奖项或由省级教育行政部门主办或联办的省级职业院校技能大赛一等奖的中等职业学校应届毕业生;具有高级工或技师资格(或相当职业资格)、获得县级劳动模范先进个人称号的在职在岗中等职业学校毕业生。

比起普通高中生,职业中专生的“苦”是体力和脑力的结合。“我们不仅要动脑,还要付出体力劳动。”郑州一家职业中专的小张说,自己在模具制造专业,每学期都要到车间当学徒,感觉毕业了最大的优势就是动手能力比较强,到了企业就能很快操作。“如果在河南真能免试上大学,那毕业以后的工作问题真是迎刃而解了。”

但是在很多企业看来,中专3年顶多培养一个操作工,离企业要求的技术工人距离太远。在张立新看来,中职学生要找到好工作,要练好技能,绕不开“向上深造”这条路。“比如国企,签合同的最低都是大专生,中职教育根本进不去。”

现实中,不少人上了中职教育,就意味着和大学从此“绝缘”。一名初中毕业生,一旦选择进入中职院校学技术,他未来的学业就能“看到头”了,“撑死了上个高职,然后到企业当工人,这种‘出路不好’的窘境往往让职业教育很难获得优质生源,进而造成高技能工人紧缺成为很多制造企业的常态。”现在,招一个好的技术工人比招硕士还难。”中建七局的人力资源总监刘毅感慨地说,现在的中职教育所培养的人才难以满足产业的需要。

有关专家指出,真正要培养出优秀技术工人和大工匠,就要彻底打通中职学校学生向上深造的通道,给技能人才以希望。而拔尖技术人才可免试读大学只是最先的探索,未来理想的状况是,读完3年中专的学生,可以自由选择报考自己喜欢的“技术型大学”。

“高技能人才的教育问题越来越受到企业和社会的重视。”在中国长城铝业公司建设公司电焊工高级技师、全国技术能手杨红雷看来,鼓励优秀技术工人进大学深造之举,不仅有助于企业创新能力的提高,“对于技术工人来说既是一种尊重也是一种实惠”。

人社部出台加强和改进公共服务的意见

避免“奇葩证明” 提升服务质量

据新华社北京5月15日电 (记者徐博)人力资源和社会保障工作关系群众切身利益,是政府公共服务的重要内容。人力资源和社会保障部近日出台了加强和改进人力资源社会保障领域公共服务的意见,以避免“奇葩证明”,提升服务质量。

意见提出,各级人力资源社会保障部门要对办理公共服务事项所需证明材料和手续进行全面清理,凡没有法律依据或规章依据的证明和盖章环节原则上予以取消。

中央党校教授周天勇指出,近年来人社工作进步明显,但与人民群众的期望相比,与简政放权、放管结合、优化服务的要求相比仍有差距,尤其是各类“奇葩证明”和“循环证明”,时常让人哭笑不得。

为此,意见提出,要重点加强异地业务系统建设,提升社会保险关系转移接续、异地就医结算、异地领取待遇资格认证等异地业务的经办效率,方便参保人就近办事,避免“垫资”“跑腿”等情况出现。通过“互联网+政务”,让“奇葩证明”和办事难等问题得到破解。

为了方便百姓办事,意见要求各地需要探索创新公共服务方式,包括在综合服务机

构推行“一站式”服务,逐步将分设的专业窗口整合为综合窗口,变“多头受理”为“一口受理”。

此外,意见还提出2017年实现社会保障卡跨地区、跨业务直接办理个人的各项人力资源和社会保障事务,开放向其他公共服务领域的集成应用,基本实现全国社会保障一卡通。

今后,各级人社部门还要规范服务行为,精简办事程序,重点落实取消收取人事关系及档案保管费的规定,不得将参加社会保险、职称评审等业务与档案保管相挂钩,杜绝以档案为载体的捆绑收费、隐形收费行为。

在省级行政区域内实施统一的就业失业登记经办流程和标准规范,对符合条件的失业人员及时办理失业登记,不得以人户分离、户籍不在本地或没有档案等为由不予受理。

同时,公共就业和人才服务机构不再对初次就业流动人员办理转正定级手续。机关事业单位和国有企业招考、聘用、招用流动人员时,可参考档案中的劳动合同等材料及就业登记、社会保险缴费记录认定参加工作时间和工作年限。

国家扶贫工作重点县今年每县 专项安排新增建设用地计划600亩

据新华社成都5月15日电 (记者吴光于
王立彬)为进一步推动扶贫攻坚,2016年我国将对全国592个国家扶贫工作重点县每县专项安排新增建设用地计划600亩。

记者是从14日在四川凉山彝族自治州西昌市召开的乌蒙山片区区域发展与脱贫攻坚部际联系会议上获悉这一消息的。国土资源部部长姜大明表示,全国脱贫攻坚已进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段。国土资源部将在调整完善土地利用规划、切实保障脱贫攻坚用地、用足用活好增减挂钩政策等方面提供政策支持。国土资源部2016年对全国592

个国家扶贫工作重点县每县专项安排新增建设用地计划600亩。

国土资源部扶贫办还与乌蒙山片区川滇黔三省扶贫部门签署了乌蒙山片区《建立联

系工作机制合作备忘录》。国土资源部扶贫办将主动协调沟通国务院有关部门,加大对乌蒙山片区脱贫攻坚的支持力度,在政策制定、资金投入、项目安排上重点向建档立卡贫困村和贫困户倾斜;通过建立脱贫攻坚工作信息交流、重大政策制定和落实反馈等制度,创新乌蒙山片区发展跨省协调机制,加强跨省协作,打破行政分割。

蛟龙号首次在雅浦海沟下潜作业

最大下潜深度达4955米

据新华社“向阳红09”船5月15日电 (记者潘洁)蛟龙号载人潜水器15日在西北太平洋雅浦海沟西侧成功完成科学应用下潜,此次下潜是蛟龙号首次在雅浦海沟开展下潜作业,最大下潜深度达4955米。

据现场指挥部介绍,蛟龙号于当地时间15日7时12分放入水,17时04分回收至甲

板。其在水中的时间为9小时52分钟,海底作业时间3小时28分钟。

此次下潜开展了约1公里远的近底航行观察,拍摄了大量海底高清视频及照片资料,共采集岩石样品3块,海绵、海葵、海参、虾各1个,短柱状沉积物插管6管,近底水样16升,并

且获取了近底多参数环境数据。

工会推进工资集体协商

大连金普新区企业平均工资增幅逾6%

本报讯 (顾威 记者刘旭)在辽宁经济下行的背景下,大连市金普新区2016年的工资集体协商却传出一个令职工备受鼓舞的消息:截至5月10日,该区已有36家企业走完全部程序,平均工资增幅为6.78%,每人工资平均增长239.88元。

金普新区是外资企业聚集区,有日、韩、美、德等外资企业3500多家,职工30多万人。每年4月,这些企业陆续开展工资集体协商。

今年春节后,该区总工会联合下发调查问卷,并召开了7场有来自167家外企人力资源、工会及职工代表参加的座谈会,对企业经营情况进行调查,在调查中发现,由于原材料普遍降价或涨幅不高,企业负担并没有加重。政府为支持企业发展,出台各种政策为企业减负,使企业人工成本、生产成本等都有所降低,盈利空间扩大。

该区总工会随后对一些代表性外资企业负责人进行调研,征求提高职工工资待遇的意见等。多数外资企业负责人开始的意见是工资增幅5%以下。根据之前调研的绝大多数企业经营状况,结合政府出台政策为企业减负等实际情况,工会与人社局提出以工资增幅6%作为参照标准。这一标准最终被该区绝大多数企业接受。

为了让工资集体协商工作平稳顺利进行,金普新区总工会和人社局还共同举办培训班,对该区企业的人力资源和工会负责人进行培训。其中人社局负责讲经济形势,工会负责讲工资协商的具体要求等。在这一过程中该区总工会强调,工资集体协商工作及工资增幅等必须征求职工代表意见,协商代表必须由职工民主选举产生;基本工资增幅、奖金分配方案、加班加点基数必须具体。